Problem-1.8. Newton-Raphson Yéntemi

f (x), [a,b] araliginda siirekli ve tiirevlenebilir bir fonksiyon olsun, X, -baslangig degeri olmak

lizere
_ f)
Xpi = X, f.(xn), n=0,12, ...

yineleme bagmtist f (x) fonksiyonunun kokiine yakinsar. Bu yonteme Newton-Raphson yontemi adi
verilir. X, -baslangi¢ degeri Bolzano teoremi yardimiyla segilebilir. Yine benzer bigimde asagidaki
durdurma kurallarindan biri kullanilabilir.

1. Belirli adim sayisinda iglem yapilir.

2. \f(xn} < ¢& incelenir.

3. |Xn —an1| < incelenir.

Bu yontem kisaca soyle aciklanabilir,
f (x) fonksiyonunun (x,, f(x,)) noktasindaki teget denklemi

y= ()= 10 Nx-x,)
olarak bulunur. (x,, f(x,)) noktasindan f(x) fonksiyonuna gizilen tegetin X eksenini kestigi nokta

X, olmak iizere,

y =0 igin 0- f<xo): f'(XO)(Xl—XO) olacagindan
—f(%)_, _ (%)
f'()(o)_xl Xg VE X =X, f'(xo)

elde edilir. Benzer bigimde, (le f (Xl)) noktasindan gegen teget denkleminin X eksenini kestigi nokta
X, olmak iizere,

. fx)
5T

N—"

dir. Bu sekilde devam edildiginde,

X =% — f (Xn)
f(x,)

f (X) =0 denkleminin ¢6ziimii olmasidir. Bu yonteme Newton-Raphson Yéntemi denir.

X1 Xy X, dizisi elde edilir. Amag bu dizinin yakinsak olmasi ve limitinin de

Ornegin, f(X) =X’ ~b alinirsa f'(x) = 2x olacagindan,

Xpip = X — f(xn)
£(x,)

bagintisinda gerekli diizenlemeler yapilirsa,



1 b

X, = E[X” +x_j’ n=0,12,...

elde edilir. Yani bir sayinin karekokiinii bulurken kullanilan yontem Newton-Raphson yénteminin 6zel

. .. 2
bir halidir, f (X) =X"-24 fonksiyonunun kokiinii Newton-Raphson yontemiyle bulacak algoritmay1

gelistirelim. Bolzano teoremine gore ¢ (4).f (5)<0 oldugundan X, € [4, 5] araligindan segilebilir.

Xy = 4 lsun. Buna gore,

X1 — 4_(4)2—_24 =5
2.(4)
2.5)

seklinde hesaplanir. Durdurma kurali ‘Xn — Xn_l‘ <0 igin algoritma adimlar1 asagidaki gibidir.

AL x0 baslangig degerini GIR/OKU

A2. DELTA sayismi ¢ok kiiciik olacak sekilde GIR/OKU
A3. x1=x0-(x0"2-24)/(2*x0) al

A4. EGER |x1-x0|<DELTA iSE DUR

Ab. x0=x1 al

AB. A3’¢ GIT

INPUT "BASLANGIC DEGERI=", x0
INPUT "DELTA=", DELTA

A3:

x1 =x0 - (x0 "2 -24) | (2*x0)

PRINT "YAK KOK=", x1

IF ABS(x1 - x0)< DELTA THEN END
x0 =x1

GOTO A3



